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HYRJE

Ministri i Shtetit për Çështjet Vendore në bashkëpunim me projektin STAR (Support 
to Territorial and Administrative Reform) asiston bashkitë e reja shqiptare në hartimin e 
Planeve Operacionale të Zhvillimit Lokal. Reforma Administrativo-Territoriale është një nga 
reformat më të mëdha që ka ndërmarrë qeveria, e cila pati një impakt të gjerë tek qeverisja 
vendore, ku nga 373 Njesi vendore u krijuan 61 bashki të reja. 

Plani Operacional i Zhvillimit Lokal (POZHL) është një Plan 3 vjeçar afatmesën i cili 
rishikohet çdo vit në varësi të burimeve financiare që bashkia Selenicë ka në dispozicion 
dhe ka si qëllim identifikimin dhe prioritarizimin e investimeve që bashkia angazhohet të 
realizojë këtë periudhë.  Për çdo investim të parashikuar si prioritet i qytetarëve dhe bashkisë 
është përcaktuar qartë periudha e realizimit të investimit, burimi i financimit, kosotoja e 
investimit, mënyra e investimit dhe të dhëna të tjera.

Duke e konsideruar POZHL si një instrument kyç të menaxhimit të vet financiar, Bashkia 
ka bërë të mundur identifikimin e nevojave dhe mundësive në lidhje me investimet kapitale. 
Njëkohësisht, metodologjia e përshkruar në këtë dokument përbën “standardet” ku do të 
duhet të ecim në të ardhmen. Ajo përcakton qartë dhe saktë rrugën të cilën ne do të duhet 
të ndjekim në vitet që vijnë. Në të njëjtjën kohë, POZHL, duke shërbyer si një instrument 
i rëndësishëm i menaxhimit financiar, siguron dhe jep një tabllo të qartë të nevojave dhe 
mundësive të Bashkisë.

Për sa më sipër, duke qenë se stafi i Bashkisë po aplikon për herë të parë këtë mënyrë 
planifikimi të investimeve kapitale, është e nevojshme të rendisim edhe disa avantazhe 
kryesore të cilat kanë si qellim:
 Orienton vëmendjen në qëllimet, nevojat dhe mundësitë financiare të Bashkisë
 Siguron një sensibilizim publik në shkallë të gjerë mbi nevojat për hartimin e një plani 

efektiv investimesh 
 Përmirëson bashkëpunimin dhe komunikimin ndërmjet stafit të Bashkisë të perfshirë 

në proçesin e hartimit të tij
 Ndihmon Bashkinë të shmangë gabimet në llogaritjen e kostove të të projekteve në 

infrastrukturë dhe e bën atë më të besueshme për  qytetarët
 Ndihmon Bashkinë në rritjen e qëndrueshmërisë financiare dhe mirëmenaxhimin e 

burimeve financiare
 POZHL do të shërbejë si një instrument kyc në punën e bashkisë së re Selenicë, ku 

të gjitha planifikimet për investime do të bazohen tek ky plan, i cili do të jetë i lidhur 



76 Plani Operacional i Zhvillimit VendorBashkia Selenicë

ngushtë me të ardhurat vjetore të bashkisë dhe planifikimin e buxhetit vjetor të saj.
 Bashkia Selenicë, pas rishikimit vit pas viti të këtij proçesi, synon që, mbas 3 vjetësh, të 

ketë përmbushur të gjithë ato objektiva të përcaktuara së bashku, realizimi i të cilave 
do të thotë:

 nivel më të lartë mirëqenieje për komunitetin
 lagje (blloqe banimi) të zhvilluara në brendësi, duke i kushtuar një rëndësi më të 

madhe ndërhyrjeve për krijimin e mjediseve të gjelbëruara, mjediseve për çlodhje dhe 
argëtim

 jetë kulturore më të pasur dhe aktive
 shërbime publike të siguruara për të gjithë territorin dhe komunitetin 
 infrastrukturë fizike të kënaqshme jo vetëm në qendër por edhe në periferi
 menaxhim i mirë dhe efektiv i territorit
 zona informale të legalizuara
 nivel i ulët dhe parandalimin e ndotjes
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   Ajo çka pritet nga ky proçes planifikimi është hartimi i një metodologjie të saktë dhe të 
qartë të planifikimit të investimeve kapitale në vite, e cila do të na shërbejë për përcaktimin e 
prioriteteve, mënyrën e shpërndarjes së investimeve, kostot e ndërtimit, mbulimin e këtyre 
kostove etj. Në fund të ketij proçesi, ne së bashku do të arrijmë të përmbushim ato prioritete 
të cilat vetë komuniteti ka identifikuar, nëpërmjet përmirësimit të infrastrukturës gjë e cila 
në mënyrë të drejtpërdrejtë do të bëjë të mundur edhe përmirësimin e mënyrës së jetesës. 

Kryetari i Bashkisë duhet të ndërtojë një staf që i përgjigjet nevojave të komunitetit të tij 
dhe më e rëndesishme të mund të realizojë ato premtime që i ka bërë këtij komuniteti. 

Duke qënë se Bashkia Selenicë nuk ka një Plan Strategjik të Zhvillimit Lokal ishte e 
domosdoshme hartimi i Planit Operacional të Zhvillimit Lokal. 

Ashtu si edhe çdo objektiv tjetër i Bashkisë, proçesi i hartimit, rishikimit të POZHL 
kërkon jo vetëm hartimin, miratimin dhe zbatimin e një kalendari aktivitetesh por edhe 
monitorimin e tij. Me qëllim hartimin, miratimin dhe zbatimin e tij, mbështetur edhe në 
metodologjinë e hartimit të POZHL, u bë e mundur hartimi i kalendarit të aktiviteteve 
konkrete mbi bazën e të cilave shtrihet ky proçes. Në këtë kalendar janë të identifikuar 

 - aktivitetet
 - afatet
 - personat përgjegjës etj.

Hartimi i këtij kalendari është i domosdoshëm pasi nëpërmjet zbatimit të tij do të mund 
të identifikojmë ku jemi me POZHL, ku duam të shkojmë, si do të shkojmë, çfarë duhet 
të bëjmë por, ndërkohë e bën POZHL të matshëm, pra na jep mundësinë të monitorojmë 
proçesin. Kalendari i aktiviteteve të Bashkisë sonë për hartimin e POZHL është si më poshtë:

Plani operacional afatshkurtër      
në  perspektivën e qeverisjes 
lokale dhe proceseve planifikuese 1.
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21 Shtator – Tetor 2015
Në muajin Tetor me Urdhër të Brendshëm të Kryetarit të Bashkisë u ngrit Grupi i Punës 

për hartimin e POZHL i cili, mbështetur në metodologjinë e hartuar si dhe mbi bazën e 
kërkesave të rajoneve, zyrës së informacionit por edhe vetë qytetarëve përcaktoi politikat 
kapitale të vitit të cilat më pas udhëhoqën proçesin e POZHL. Po kështu, grupi i punës i 
POZHL bëri të mundur: 
 Parashikimin e fondeve në dispozicion për projekte kapitale
 Identifikimin/analizimin e burimeve të financimit të investimeve
 Fillimin e punës në lidhje me POZHL
 Shpërndarjen e udhëzimeve/formularëve për kërkesat e projekteve kapitale në 

departamentet, drejtoritë e Bashkisë dhe ndërmarrjeve në varësi të saj

Nentor 2015
 Në këtë periudhë, grupi i punës së POZHL ka ndjekur këto hapa si më poshtë:
 U bë vlerësimi i realizimit të planit të aktiviteteve të miraturara për periudhën 3 mujore
 U bë e mundur shqyrtimi paraprak i projekteve të paraqitura
 Filloi puna për grumbullimin e materialeve, njohjen e situatës dhe vlerësimin e saj
Kryetari i Bashkisë dhe stafi i POZHL organizuan takime e anketa me komunitetin mbi 

POZHL e propozuar si dhe aprovuan draftin e POZHL si një dokument të planifikimit të 
investimeve. 

Dhjetor 2015 
Në këtë periudhë materiali i përgatitur do të paraqitet për diskutim e miratim në Këshillin 

Bashkiak. Mbas miratimit të materialit nga Këshilli Bashkiak, Kryetari i Këshillit Bashkiak 
dhe Kryetari i Bashkisë do të nënshkruajnë Buxhetin dhe POZHL për vitet në vazhdim.

Më sipër, në këtë material, ne paraqitëm të gjitha mundësitë dhe mjetet për realizimin e 
POZHL në Bashki për vitet 2016 – 2019, duke bërë të mundur orientimin e vizionit tonë për 
zhvillimin e qëndrueshëm të qytetit tonë. Kjo mënyrë e planifikimit të Investimeve do të 
drejtojë Bashkinë dhe të gjithë aktorët e tjerë të përfshirë në këtë proçes, në vitet që pasojnë, 
në rrugën e duhur në përmbushjen e prioriteteve të qytetit tonë. Ky dokument, i cili vjen 
për herë të parë para Jush, u hartua pas një pune të gjatë dhe intensive të stafit të Bashkisë të 
asistuar prej Organizatës MDSK me mbështetjen e Ministrit të Shtetit për Çështjet Vendore 
dhe Projektit STAR.
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Duke qënë se POZHL është një dokument me karakter planifikimin e investimeve 
kapitale te bashkisë së re, ky proces kërkon ngritjen e nje grupi pune për hartimin e tij. 
Hartimi i tij kërkon kohe, burime njerëzore dhe takime me grupe të ndryshme interesi nga 
komuniteti i bashkisë Selenicë.

Ngritja e grupit të punës për Hartimin e POZHL – ekspertët e organizatës MDSK 
realizuan disa takime me kryetarin e bashkisë dhe stafin e tij dhe u ngrit grupi i punës:

1. Sokol Hodaj - Nenkryetari i Bashkise Selenicë
2. Klevis Bedini - Pergjegjes Zyra e Planifikimit dhe Kontrollit te zhvillimit te Territorit 

(Zyra e Urbanistikes)
3. Lulo Hoxha - Drejtor i Financave 
4. Orjeta Mishtaku - Pergjegjese e Zyres se Ndihmes Ekonomike
5. Klevis Beko - Drejtor i Personelit dhe Burimeve Njerezore

Grupi i Punës, i ngritur për këtë qëllim, në bashkëpunim të ngushtë  me ekspertët e 
organizatës MDSK bëri të mundur:

a. Hartimin dhe zhvillimin e metodologjisë së POZHL
b. Përcaktoi politikat që do të ndiqen për zbatimin e POZHL
c. Përcaktoi metodat e financimit të projekteve të Planit të Investimeve Kapitale 
d. Analiza Financiare e burimeve të POZHL
e. Identifikimi i projekteve që do të futen në POZHLdhe përgatitjen e kërkesave që duhet 

të plotësojë një projekt për tu klasifikuar si Investim Kapital 
f. Rishikimi i kërkesave për përzgjedhjen dhe prioritarizimin e  projekteve  
g. Pregatitja e modelit të paraqitjes dhe aprovimit nga Këshilli Bashkiak.

 Metodologjia 
për përgatitjen 
e POZHL 2.
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Fazat ku ka kaluar proçesi

Plani Operacional i Zhvillimit Lokal ka qënë një proces i cili është hartuar nëpërmjet 
pjesëmarrjes dhe kontributit të palëve të interesuara, duke e bërë komunitetin pjesë të 
proçesit. Si i tillë, Plani Operacional i Zhvillimit Lokal i Bashkisë sonë, vjen jo vetëm si një 
produkt i vlefshëm në duart e administratës dhe qytetarëve por si një proçes ku janë përfshirë 
të gjithë aktorët e duhur të mundshëm, aktorë të cilët do të përfshihen edhe në proçesin e 
monitorimit të tij. Në vijim të kësaj tradite të qëndrueshme komunikimi të vazhdueshëm 
me komunitetin, tani e më tej, ky proçes do të jetë një nga shtyllat kryesore të buxhetit me 
pjesëmarrje që Bashkia jonë organizon çdo vit.

  Hartimi dhe zhvillimi i metodologjisë së POZHL

Ky proçes është mbështetur në metodologjinë e hartimit dhe zbatimit të Plani Operacional 
i Zhvillimit Lokal  metodologji kjo e hartuar dhe e miratuar tashmë nga Grupi i Punës dhe 
departamentet përkatëse. 

Aplikimi i kësaj mënyre të re planifikimi investimesh kapitale bën të mundur që Bashkia 
të përpiqet vazhdimisht të gjenerojnë sa më shumë burime financiare në kohë dhe jo vetëm 
kaq por ato të jenë të mjaftueshme dhe të sigurta, mbështetur në nevojat dhe objektivat e 
parashikuara në Plani Operacional i Zhvillimit Lokal.

Për hartimin dhe zbatimin e Plani Operacional i Zhvillimit Lokal, Bashkia Selenicë është 
mbështetur në disa kritere specifike të cilat fillimisht janë diskutuar dhe pranuar nga të 
gjithë aktorët e përfshirë në këtë proçes. 

Të hartojë politikat dhe kriteret që do të udhëheqin përgatitjen në çdo vit të Plani 
Operacional i Zhvillimit Lokal dhe buxhetin vjetor kapital. Këto politika janë konsultuar 
dhe do të vazhdojnë të konsultohen jo vetëm me Departamentet dhe Drejtoritë e Bashkisë 
por dhe me ndërmarrjet në varësi të saj, të cilat përgatisin kërkesat e tyre për investime 
kapitale, siç mund të jenë arsimi (sistemi parashkollor), shërbimet publike, mirëmbajtje 
rrugë trotuare, ujësjellës etj. 
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3.1. Fakte kryesore

Zona Gjeografike: Bashkia e Selenicës kufizohet 
në veri me bashkinë Fier, në lindje me bashkinë 
Mallakastër, Tepelenë dhe Memaliaj, në jug me 
bashkinë Himarë dhe perëndim me bashkinë Vlorë. 
Kryeqendra e Bashkisë është qyteti i Selenicës. 
Bashkia e re e Selenicës shtrihet në një zonë kodrinore 
në bregun e majtë të lumit Vjosa si dhe përgjatë lumit 
Shushicë, i cili është tributar i Vjosës. Bashkia e re 
ka në territorin e saj minierën historike të bitumit 
në Selenicë, ku punësohen edhe banorët e fshatrave 
përreth, si dhe zonën naftëmbajtëse të Vllahinës ku 
nafta është drejt shterimit duke lënë pas një zonë të 
madhe të ndotur.

Bashkia përbëhet nga disa komuna të cilat nuk 
kanë lidhje organike me qytetin e Selenicës, si dhe nuk 
kanë lidhje të drejtpërdrejtë rrugore me këtë qytet, 
duke vështirësuar në këtë mënyrë komunikimin mes 
tyre.

Dinamika e Popullsisë
Popullsia: Sipas Censusit të vitit 2011, zona e bashkisë së re Selenicë ka një popullsi prej 

18.476 banorësh ndërsa në Regjistrin Civil rezulton me 35.793 banorë. Dallimi i madh mes 
shifrave të regjistrit civil dhe të censusit flet për një shkallë të lartë emigrimi¹. Bashkia e re 
ka një sipërfaqe prej 561.24 km2. Sipas të dhënave të censusit, bashkia e re ka një densitet prej 
32.9 banorësh për kilometër katror ndërsa sipas regjistrit civil, densiteti është 63.77 banorë/
km2.

Kjo bashki përbëhet nga 6 Njësi Administrative, të cilat janë: Selenicë, Armen, Vllahinë, 
Kotë, Sevaster dhe Brataj. Të gjitha njësitë administrative janë aktualisht pjesë e rrethit të 
Vlorës dhe qarkut të Vlorës. Bashkia e re ka nën administrimin e saj një qytet dhe 47 fshatra. 

 Diagnoza 3.
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Bujqësia dhe blegtoria është aktiviteti kryesor ekonomik i bashkisë Selenicë, popullsia e 
të cilës bazohet veçanërisht shumë te remitancat nga emigracioni për të siguruar të ardhurat 
e saj.Si zonë bujqësore, bashkia e re është e lidhur ngushtë me bashkinë e Vlorës, si treg i 
rëndësishëm për produktet e saj.

Ekonomia e bashkisë Selenicë është një ekonomi mikse, me natyrë bujqësore dhe të 
shërbimit. Qyteti i Selenicës është një qytet me potencial të lartë zhvillimi duke u bazuar 
në pozitën gjeografike në të cilën ndodhet. Njësitë Administrative Armen, Vllahinë, Kotë, 
Sevaster dhe Brataj kanë një ekonomi kryesisht bujqësore. 

Sot bashkia Selenicë ështe një qendër e rëndësishme minerare si njësi e re administrative 
përfshin komunat, Brataj, Kotë, Sevaster, Vllahinë Armen. Kjo njësi e qeverisjes vendore, 
shtrihet në një territor të gjerë me rreth 36.000 banorë, 47 fshatra dhe qytetin e Selenicës. 
Shtrirja e gjerë, relievi i larmishëm, specifikat dhe veçantitë e çdo fshati, mungesa e 
investimeve, kanë akumuluar një sërë problematikash për komunitetin që jeton në këtë 
zonë. 

Në qytetin e Selenicës rezulton që popullsia është e punësuar rreth 31% në shërbime, 
në sektorin e ndërtimit 20% dhe në sektorin e tregëtisë 22%. Pjesa e banorëve të cilët janë 
punësuar në bujqësi arrin në 27 % kurse pjesa tjetër janë të punësuar në sektorë të tjerë fig.2).

    Popullsia 
census

  Biznese/ 1000 
banorë

Armen 3,800 13
Brataj 3,002 13
Kotë 3,655 23
Selenicë 2,478 22
Sevaster 2,390 9
Vllahinë 3,151 16
Total 18476 96

Fig. 1: Profili ekonomik i bashkisë
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3.2 Zhvillimi ekonomik

Zona e Selenicës është e njohur qysh ne lashtesi si vendbanim me emrin “Nymfeum”, me 
zjarrë të përhershme, ku gjendej vendburimi i mineralit të serës. Ky qytet është i vendosur 
në bregun e majtë të rrjedhës së lumit të Vjosës, 34 km larg qytetit të Vlorës. Miniera e 
bitumit përmendet në mjaft kronika për shfrytëzimin e saj në antikitet. Emri i sotëm Selenicë, 
përmendet nga kronikat në shek.XVI. Qysh në shek.III pes, Plini i Parë e përmend se “... aty 
del asfalt pis i zi, që është një lloj bitumi...” e po kështu edhe gjeografi Straboni shënon: “Në 
një kodër del zjarr e po aty rrjedhin burime të vakta asfalti...” Në shek XVIII-XIX kjo miniere 
është shfrytëzuar nga shoqëritë franceze e më pas nga ajo italiane e cila është një burim 
zhvillimi ekonomik për gjithë zonën.

3.2.1 Bujqësia dhe blegtoria

Pozita  gjeografike  e  favorshme  ka  ndikuar  mjaft  në  mbjelljen  dhe  kultivimin  e  
drureve  frutore  dhe  agrumeve  në  këtë  zonë. 

Bujqësia, blegtoria dhe vreshtaria, krahas institucioneve publike janë burimet kryesore 
ekonomike të zonës. Papunësia është shumë e lartë dhe një pjesë e madhe e popullsisë 
punon në Vlorë.

Bashkia Selenicës, e cila ka në përbërjen e vet qytetin e Selenicës, Njësitë Administrative 
Armen, Vllahinë, Kotë, Sevastër dhe Brataj ka një terren kodrinor i cili ka favorizuar zhvillimin 
e bujqësisë dhe të frutikulturës. Një pjesë  e mirë  e  banorëve  merren  me   kultivimin  dhe  
vjeljen  e  ullirit si  dhe  me kultivimin  e  perimeve   të  ndryshme  të  cilat  tregëtohen  në 
tregjet  brenda  dhe  jashtë  Bashkisë  Selenicë kryesisht në Vlorë. Në njësitë administrative  
Armen, Vllahinë, Kotë, Sevastër dhe Brataj vihet re një ekonomi bujqësore e cila është e 
vetmja mundësi për banorët e saj. 

Bashkia Selenicë ka kushte klimatiko – tokësore shumë të përshtatshme për kultivimin e 
të gjitha llojeve të kulturave bujqësore (vreshta, pemishte, ullishte, agrume, kultura agrare 
etj.) si dhe shtimin e një sërë kategorish të kafshëve bujqësore që kanë të bëjnë me nevojat 
direkte të popullsisë si dhe të turistëve që mund të shfaqin interes për të vizituar këtë terren 

Njësitë administrative Profili ekonomik Detaje 

Selenicë Njësi vendore mikse malore Bujqësia midis 42-56%; Sipërfaqja e pjerrët > 
36%

Armen Njësi vendore bujqësore mikse malore Bujqësia midis 70-80%; Sipërfaqja e pjerrët  
>60%

Vllahinë Njësi vendore bujqësore mikse malore Bujqësia midis 45-70%; Sipërfaqja e pjerrët > 
32%

Kotë Njësi vendore bujqësore mikse malore 
dhe fushore

Bujqësia midis 34-63%; Sipërfaqja e pjerrët > 
41%

Sevaster Njësi vendore bujqësore mikse malore Bujqësia midis 23-56%; Sipërfaqja e pjerrët > 
45%

Brataj Njësi vendore bujqësore mikse malore Bujqësia midis 56-72%; Sipërfaqja e pjerrët > 
45%
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aq fushor sa dhe malor. Produktet rurale bujqësore janë burimi i vetëm i jetesës së shumë 
familjeve të kësaj bashkie. Një karakteristikë tjetër në këtë fushë është pasuria rajonale e 
bimëve medicinale, të cilat janë të shumëllojshme. Megjithatë mbetet problem mbledhja 
jashtë kritereve e këtyre bimëve me vlerë natyrore dhe mjekësore.

3.2.2 Industria

Industria në zonën e bashkisë Selenicë punëson një përqindje të konsiderueshme të 
banorëve të saj. Kryesisht pjesa e qendrës së Bashkisë ka të zhvilluar një zonë biznesi e 
cila ka rreth 50 subjekte fizike dhe juridike në njësi tregëtare prodhimi dhe përpunimi që 
kryesisht janë biznese familjare.  Burimi kryesor ekonomik për banorët e zonës është pasuria 
e vendburimit të bitumit ku janë punësuar shumë prej banorëve, por keto vitet e fundit kjo 
kompani ka shënuar një rënie të aktivitetit të saj.

Vendburimi i bitumit Selenicë ka një sipërfaqe rreth 6 km katror dhe pakoja produktive 
me mineralet (bitum natyral dhe zhavor bituminoz) shtrihet me një kënd rënie rreth 12 gradë 
nga juglindja në drejtim të veriperëndimit. Rezervat industriale të mineraleve në vendburim 
fillojnë rreth kuotës +200 m dhe vazhdojnë në thellësi të vendburimit deri në kuotën -160m. 

Shfrytëzimi i vendburimit ka filluar nga lart - poshtë me punime horizontale, punime të 
pjerrëta dhe aktualisht me punime vertikale me anë të Pusit vertikal të minierës me thellesi 
140 m. Aktualisht punimet e shfrytëzimit në nëntokë kanë aritur deri në kuotën -43m dhe 
është duke u përgatitur horizonti i shfrytëzimit me kuotë -53m Prej fillimit të shfrytëzimit 
të vendburimit është shfrytëzuar me punime nëntokësore rreth 240 m (në vertikalitet) të 
pakos produktive, por theksohet se edhe kjo nuk është shfrytëzuar në gjithë sipërfaqen e 
vendburimit. Mbeten akoma dhe rreth 120 m pako produktive e pa atakuar dhe shfrytëzuar. 
Ndërkohë me mënyrën e shfrytëzimit (sistemet e shfrytëzimit) dhe teknologjinë e përdorur 
deri tani, në zonat e shfrytëzuara më parë me punime nëntokësore, rreth 30 % e rezervave 
të mineraleve (humbjet teknollogjike) kane mbetur nëntokë.

3.3 Mirëqenia ekonomike dhe sociale

Në bashkinë Selenicë ushtrojnë aktivitetin e tyre rreth 50 biznese dhe në njësitë 
administrative janë Armen 40 biznese, Vllahine 49, Brataj 37, Kotë 80, Sevastër 15 biznese³. 
Burimi kryesor ekonomik i banorëve është bujqesia dhe produktet qe ata prodhojnë por që 
një ndikim negativ në tregëtimin e tyre luan dhe infrastruktura rrugorë pasi është tejet e 
amortizuar dhe pengon lëvizjen lirshëm të banorëve për të tregëtuar prodhimet e tyre në 
Vlorë. Të ardhura të tjera banorët e zonës e sigurojnë nga punësimi në aktivitetin minerar 
por edhe kjo shifër është duke rënë si pasojë e tkurjes së aktivitetit të firmës qëe shfrytëzon 

Njësia Nr. i bizneseve Biznese për 1000 banorë

Armen Njesi Administrative 40 13

Brataj Njesi Administrative 37 13

Kotë Njesi Administrative 80 23

Selenicë Bashkia 50 22

Sevaster Njesi Administrative 15 9

Vllahinë 49 16

³ Të dhënat e bashkisë
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këtë vendburim. Nje pjesë e rëndësishme ngelen remitancat nga emigrimi ku pothuajse çdo 
familje ka të afërm jashtë shtetit si Greqi, Itali etj. 

Punësimi 
Struktura moshore e popullsisë karakterizohet nga tregues të ulët të forcës aktive të 

punës dhe të moshës së re. Ndërsa, treguesi i moshës së tretë i lartë. Këto tregues flasin për 
plakje të popullsisë, dhe shpjegohet me fenomenin e emigrimit të popullisë në drejtim të 
Greqisë dhe Italisë. Ky fenomen ka prekur shumë rininë dhe forcën më aktive të punësimit. 
Këto tregues të ulët të forcës aktive ndikojnë negativisht në zhvillimin ekonomik, sidomos 
të sektorit të bujqësisë.

Ne qytetin e Selenicës shkalla e papunësisë është 30 % dhe  paraqitet më e lartë në 
qarkun e Vlorës. 

Ngjashëm paraqitet edhe indeksi i papunësisë për të rinjtë (mosha 15-24 vjeç), 42% dhe 
për femrat 35%. Selenica dhe Vllahina janë  me përqindjen më të madhe të pjesëmarrjes në 
skemën e ndihmës ekonomike me 27.7% dhe 13.8% përkatësisht

Për shkak të natyrës mikse të ekonomisë lokale, banorët janë të punësuar në sektorë të 
ndryshëm si bujqësi, industri dhe shërbime. Struktura e punësimit në këto sektorë paraqitet 
si më poshtë:

Punësimi në Bashkinë e Delvinës karakterizohet nga tregues të ulët të forcës aktive pune 
dhe të moshës së re. Emigracioni drejt shtetit grek dhe italian është tregues pse në bashkinë 
e Delvinës ka një plakje të popullsisë gjithashtu dhe të rinjtë që studiojnë në qytete të tjera 
si Tirana nuk kthehen për të punuar në qytetin e lindjes. 

Indeksi i papunësisë për bashkinë është 27 % ku mesatarja për vendin e këtij treguesi 
është 29.3 %.  Indeksi i të punësuarëve është 62 % nga të cilët 50% janë vetëpunësuar dhe 
pjesa tjetër punojnë në administratën shtetërore.

3.4 Infrastruktura dhe shërbimet bazë

3.4.1 Infrastruktura e shërbimeve bazë: arsimi, shëndetësia, 
aktivitetet sociale dhe sportive

Në Bashkinë e Selenivës duke parë treguesit arsimorë, vihet re një diferencë midis qytetit 
dhe njësive administrative sidomos për sa i përket numrit të fëmijëve për mësues në shkollat 
9 vjeçare. Ndërkohë që në qytet numri i fëmijëve është 16 në Njësitë administrative është 
32, duke u grupuar në klasa kolektive gjë që tregon presionin e madh për sistemin arsimor 
për një shpërndarje dhe menaxhim më të mirë. Për sa i përket sistemit parashkollor në qytet 
e fshat raportohen përreth 7-16 fëmijë për edukatorë. Nga pikëpamja e nivelit arsimor që 
lidhet dhe me ofertën në tregun e punës, kemi mbizotërim të arsimit bazë dhe arsimit të 
mesëm e fare pak të diplomuarve nga arsimi lartë. Banorët e kualifikuar prefererojnë të 
jetojnë në qytetin ku kanë kryer studimet  si Tiranë, Vlorë etj dhe nuk dëshirojnë të kthehen 
në Selenicë. Ka mungesë të theksuar të specialistëve të kualifikuar në fushat kryesore.

Selenica ka qendër shëndetësore, e cila i shërben dhe zonës përreth, ndërkohë që 
shpërndarja e mjekëve për familje (MPF) dhe mjekë specialist (MS) sipas qendrave 
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shëndetësore, është në bashkinë Selenicë 3, ne Armen 3 mjekë, Brataj, Kotëdhe Vlahinë 3 
mjekë, dhe Sevastër 1 mjek.

Për sa i përket shërbimeve sociale, në bashkinë Selenicë, nuk ndodhet asnjë qendër 
shërbimesh sociale. Qytetet më të afërta nga të cilat mund të përfitohen shërbime sociale, 
janë Vlora dhe Fieri, por që dhe këto njësi, sigurisht që nuk ofrojnë tërë kategoritë bazë të 
shërbimeve. 

Bashkisë Selenicë përbëhet nga disa njësi Administrative të cilat nuk kanë lidhje organike 
me qytetin e Selenicës, si dhe nuk kanë lidhje të drejtpërdrejtë rrugore me këtë qytet, duke 
vështirësuar në këtë mënyrë komunikimin mes tyre. Infrastruktura rrugore nuk është e 
zhvilluar shumë mirë dhe është tejet e amortizuar.

Ndotja mjedisore në zonën e Vllahinës e shkaktuar nga industria e naftës, zhvillimi i 
infrastrukturës ndërlidhëse të komunave përbërëse me qytetin e Selenicës, si dhe zhvillimi 
i bujqësisë dhe blegtorisë identifikohen si sfidat kryesore të bashkisë së re.

Rehabilitimi i territorit të ndotur nga nafta dhe nga gazi është një proces i kushtueshëm 
që sugjerohet se duhet të kryhet nga pronari i këtyre puseve, kompania shtetërore e naftës 
Albpetrol.

Si zonë kodrinore me klimë të butë, Selenica dhe komunat përbërëse janë zonë e 
përshtatshme për zhvillimin e drurëve frutorë, ndërsa Lumi Vjosë mund të përdoret për 
turizmin e aventurës.

3.4.2 Infrastruktura rrugore
Infrastruktura rrugore e bashkisë Selenicë ndodhet në një gjendje të mjerueshme, është 

pak të thuhet e amortizuar dhe e dëmtuar. Infrastruktura rrugore dhe kryesisht aksi rrugor 
kryesor që lidh bashkinë Vlorë me bashkinë Selenicë e cila është rrugë nacionale ndodhet në 
një gjendje shumë të amortizuar ku vështirëson lëvizjen e banorëve drejt qendrave të tjera 
sidomos në periudhat e ftohta dhe me rreshje të mëdha shiu. Rruga për në Selenicë tregon 
një asfalt të brishtë vende-vende të sunduar nga ujërat. Në hyrje të fshatit Lubonjë dikur 
një sektor i madh i fermës bujqësorë të Llakatundit, rruga është kthyer në një hauz të thellë 
duke shkaktuar rrezik për automjetet. Makina të rënda sjellin rëra bituminoze nga Selenica 
kanë shkatërruar këtë aks rrugor por edhe akse të tjera. 

Me pasurinë kombëtare që ka bashkia e Selenicës bitumen natyral që nxirret nga nëntoka, 
bashkia Selenicë por edhe vendi ynë nuk duhej të kishte problem me infrastrukturën rrugore. 

Rrjeti rrugor që lidh qendrën e bashkisë Selenicë me Njësitë administrative të saj paraqitet 
tejet e amortizuar dhe nuk ka lidhje organike midis këtyre njësive gjë e cila sjell shumë 
probleme në ofrimin dhe përfitimin e  shërbimeve publike në mënyrë të barabartë nga të 
gjithë banorët e bashkisë së re Selenicë.  

Infrastruktura rrugore nëpërmjet Qendrës së Bashkisë dhe fshatrave në përbërje të saj 
është tejet e amortizuar dhe sjell shqetësime në lëvizjen e lirë të banorëve. Madje, në zonën 
kodrinore-malore të bashkisë aksesi është  i pamundur. Përmirësimi i infrastrukturës lidhëse 
rurale është një domosdoshmëri dhe një nga prioritetet e bashkisë së re e cila do të rrisë 
kohezion social të komunitetit në bashki dhe nga ana tjetër do të rrisë aksesin në shërbimet 
bazë. Infrastruktura e dobët rrugore ka ndikuar negativisht edhe në frekuentimin e shkollës 
nga nxënësit e fshtarave të bashkisë, në kushtet kur transporti publik, apo transporti i 
nxënësve është shërbim i dobët. 

Infrastruktura e dobët rrugore pengon edhe zhvillimin e bujqësisë në njësitë administrative 
por dhe zhvillimin kulturor dhe turistik të zonës. Përmirësimi i infrastrukturës rrugore 
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lidhëse ndërmjet qendrave të njësisë administrative dhe fshatrave, si dhe lidhjet rrugore 
mes fshatrave përbën një çështje prioritare dhe tepër urgjente për këtë bashki. 

3.4.3 Furnizimi me ujë të pijshëm
Një nga shërbimet bazë që ofron tashmë bashkia e re në kuadër të proçesit të decentralizimit 

është dhe furnizimi me ujë të pijshëm për banorët e bashkisë. Një pjesë e mirë e fshatrave të 
bashkisë nuk arrin të furnizohet më ujë të pijshëm për 24 orë. Problem me furnizimin me ujë 
paraqesin edhe fshatrat që kanë sistemin e ujësjellësit. Kryesisht furnizimi me ujë realizohet 
me stacion pompimi.

Zbatimi i një projekti rikonstruksioni i rrjetit të furnizmit me ujë të pijshëm në bashkinë 
e Selenicës do të zgjidhë këtë problem shumëvjeçar të komplet territorit të bashkisë.  

Ekipi i punës, administratën e sektorit të shërbimeve, do të mirëmenaxhojnë përdorimin 
e ujit duke përmirësuar edhe rrjetin në rastet e amortizimit apo moslejimin e ndërhyrjeve në 
rrjet pa respektuar hartën e shpërndarjes dhe pa praninë e specialistit të bashkisë.

3.4.4 Infrastruktura bujqësore
Territori në të cilën shtrihet bashkia e Selenicë ka traditë bujqësinë për vetë shtrirjen 

fushore  e cila është e njohur për prodhimtarinë bujqësore. Aktualisht, kapaciteti bujqësor 
nuk është tërësisht i përdorur për shkak të një sërë problemesh. Infrastruktura bujqësore 
është tejet e  amortizuar, kanalet vaditëse dhe kulluese jofunksionale, rrjeti kryesor dhe 
sekondar i degraduar nuk mbështesin zhvillimin e këtij sektori në kapacitet te plotë. 
Në kuadër të procesit të decentralizimit dhe kalimin e kompetencës për mirembajtjen e 
kanaleve sekondare dhe të treta të kanaleve vaditëse dhe kulluese  do të ngrihet një plan për 
investimet më emergjente ku do të ndihmojë fermerët në këtë sektor.

3.4.5 Shërbimi i pastrimit
Aktualisht, shërbimi i pastrimit të rrugëve nuk është i shtrirë në të gjithë territorin e ri 

të bashkisë, kjo për shkak se kërkohet të rehabilitohen njëherë rrugët dhe më pas të bëhet 
mirëmbajtja e tyre. Nga qendra e Bashkisë dhe deri tek njësitë administrative të saj nuk ka 
lidhje rrugore të cilat të mirëmbaheshin dhe duke u përballur me këtë problem bashkia po 
kërkon zgjidhje për shtrirjen e shërbimeve publike deri në fshatin më të skajshëm të saj. 
Shërbimi i pastrimit shtrihet në një masë prej 45 % të të gjitha rrugëve të bashkisë një shifër 
kjo shumë e ulët. Bashkia Selenicë dhe stafi i saj ka filluar punën për krijimin e planeve të 
reja rrugore pasi është e pamundur të ofrosh shërbime publike kur nuk ka infrastrukturë 
rrugore.

3.5 Burimet natyrore dhe qëndrueshmëria mjedisore

Ndotja mjedisore në zonën e Vllahinës e shkaktuar nga industria e naftës, zhvillimi i 
infrastrukturës ndërlidhëse të komunave përbërëse me qytetin e Selenicës, si dhe zhvillimi 
i bujqësisë dhe blegtorisë identifikohen si sfidat kryesore të bashkisë së re. Rehabilitimi i 
territorit të ndotur nga nafta dhe nga gazi është një proces i kushtueshëm që sugjerohet se 
duhet të kryhet nga pronari i këtyre puseve, kompania shtetërore e naftës Albpetrol.
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Si zonë kodrinore me klimë të butë, Selenica dhe komunat përbërëse janë zonë e 
përshtatshme për zhvillimin e drurëve frutorë, ndërsa Lumi Vjosë mund të përdoret për 
turizmin e aventurës.

Zhvillimi urban, konsumi jo i qëndrueshëm, mungesa e stimujve ekonomikë për ruajtjen, 
zhvillimin dhe përdorimin e burimeve natyrore, lëvizja e pakontrolluar e popullsisë, 
praktikat jo të efektshme të menaxhimit në fushën e shkarkimeve në mjedis dhe mungesa 
e një sistemi të fortë për kontrollin e tyre, janë disa nga faktorët të tjerë që kanë rënduar 
gjendjen e mjedisit duke përkeqësuar treguesit mjedisorë në bashkinë e Selenicës.

3.6 Historia

Olympe -Njësia Administrative Kotë është qytet ilir i përcaktuar me rrënojat antike të 
kalasë së Mavrovës. Për herë të parë e përmend në dokumentat e shkruara Stefan Bizantini. 
Gërmimet arkeologjike të kryera në vitin 1979 dëshmojnë se kjo qendër protourbane ka patur 
zhvillimin e vet si qytet në shek.IV-III p.e.s, duke prerë edhe monedha bronxi. Gjurmët e 
murit rrethues shtrihen në një gjatësi 1300 m. Në qendër është pjesa më e lartë që njihet me 
emrin “Rrethum”. 

Nga zbulimet arkeologjike me interes është vulë balte me emrin “Olympas”. Me rrënimet 
që pësoi nga pushtimi romak i shek.II p.e.s u kthye në një qendër fshatare me pak rëndësi. 

Qyteza e Boderit - Komuna Brataj ndodhet në bregun e majtë të lumit të Smokthinës, 
karshi Bashaj-matogjinit. Aty shfaqen mbeturinat e nje fortifikimi mesjetar, që shërbente, 
ndoshta, në mbrojtje të parise së familjeve të feudit te Parikajve, që varej nga kanina dhe 
lidhej me Markovën, Kunjovën, Horën...

Komuna Brataj shtrihet me një sipërfaqe për 150 km² me terren të thyer kodrinor-
malor përshkrohet nga lumi i Shushicës jug-veri dhe lumi i Smokthinës, lindje-perendim 
përshkrohet nga rruga nacionale Vlore-Kuc-Borsh Sarandë, ka burime ujore për ujë të 
pijshm dhe për vaditje, me klimë mesdhetare. Burimet ujore ndodhen në fshatrat Velcë, 
Ramicë, Bashaj, Lepenicë, Vermik ku në këtë fshat ka dhe ujЁ termal. Ka parqe pyjore të pa 
shfrytëzuara si Mali i Cipinit nuk janë shfrytëzuar për mungesë të infrastukturës rrugore.

3.7 Konkluzione

Përsa i perket planifikimit urban del domosdoshmëri rregullimi i rrugës kryesore si dhe 
ndërtimi i një ure që lidh këtë qytet me zonën e Fierit.

Infrastruktura rrugore, është tejet e amortizuar si në akset nacionale, rurale, ndërkohë 
që mungon pothuajse plotësisht sistemi i rrugëve të brendshme të fshatrave. Për këtë 
arsye, infrastruktura kërkon investime për rindërtimin e plotë të saj. Po ashtu, mungesën e 
furnizimit me ujë të pijshëm, ku spikasin ujësjellësit tejet të amortizuar dhe jashtë funksioni 
edhe atje ku ekzistojnë, për të mos përmendur mungesën e plotë të tyre në shumë fshatra. 
Këtyre problemeve u shtohet rrjeti tejet i amortizuar i kanalizimeve për vaditje dhe kullim, 
si dhe mungesa e plotë e tyre në zona të veçanta, mungesa e rrjeteve të kanalizimeve të 
ujërave të zeza dhe vendgrumbullimeve të mbeturinave, në pothuajse të gjithë territorin 
e Bashkisë. Nga ana tjetër, ka mjaft problematika me menaxhimin dhe çertifikimin e tokës 
bujqësore të ndarë me ligjin nr. 7501 “Për tokën”, mbivendosjet dhe mungesën e hapësirave 
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dhe rrugëve për të kaluar me mjete dhe mekanizma për punimin dhe shfrytëzimin e këtyre 
pasurive.

Nga ana tjetër, tejet i amortizuar paraqitet edhe aksi rrugor Vlorë-Selenicë, si edhe ura 
mbi lumin Vjosë, që lidh qytetin e Selenicës me aksin nacional Levan-Tepelenë.

Vëndburimi i bitumit Selenicë ka një sipërfaqe rreth 6 km katror dhe pakua produktive 
me mineralet (bitum natyral dhe zhavor bituminoz) shtrihet me një kënd rënie rreth 12 gradë 
nga juglindja në drejtim të veriperëndimit.Rezervat industriale të mineraleve në vëndburim 
fillojnë rreth kuotës +200 m dhe vazhdojnë në thellësi të vëndburimit deri në kuotën -160m. 

Shfrytëzimi i vëndburimit ka filluar nga lart - posht me punime horizontale, punime të 
pjerrëta dhe aktualisht me punime vertikale me anë të Pusit vertikal të minierës me thellesi 
140 m.Aktualisht punimet e shfrytëzimit në nëntokë kanë aritur deri në kuotën -43m dhe 
është duke u përgatitur horizonti i shfrytezimit me kuotë -53m Prej fillimit te shfrytëzimit 
të vëndburimit është shfrytëzuar me punime nëntokësore rreth 240 m (në vertikalitet) të 
pakos produktive, por theksohet se edhe kjo nuk është shfrytëzuar në gjithë sipërfaqen e 
vëndburimit. Mbeten akoma dhe rreth 120 m pako produktive e pa atakuar dhe shfrytëzuar. 
Ndërkohë me mënyrën e shfrytëzimit (sistemet e shfrytezimit) dhe teknologjinë e përdorur 
deri tani, në zonat e shfrytëzuara më parë me punime nëntokësore, rreth 30 % e rezervave 
të mineraleve (humbjet teknollogjike) kane mbetur nëntokë.

Si konkluzion në vendburimin e bitumit Selenicë gjënden akoma rezerva të konsiderushme 
të bitumit natyral dhe zhavorit bituminoz. Bitumi natyral është një aditiv natyral shumë 
cilësor i cili modifikon shumë mirë bitumet e naftës që përdoren për asfaltim dhe ndërtime 
e izolime duke u përmirësuar shumë treguesit teknollogjik dhe duke garantuar rrugë që 
plotsojnë normat e komunitetit Evropian të rrugëve që rrit ndjeshëm jetëgjatësinë e tyre. 
Zhavori bituminoz është një lëndë diegëse shumë e mirë që përdoret për prodhimin e 
materialeve të ndërtimit. Koncentratet e zhavorit bituminoz kanë fuqi kalorifike deri 8,000 
kkal/kg si dhe qymyret antracite dhe kanë veti koksifikuese. Pra, duke qënë se në vëndburim 
ka rezerva të konsiderushme, mineralet jane të veçanta dhe të rëndësishme në ekonomi, dhe 
vazhdimisht po zgjerohet tregu i shitjes, shoqëria Franceze parashikon të kryejë investime 
të konsiderushme për përmirësimin e teknollogjisë së nxjerjes dhe përpunimit e rritjen 
e prodhimit. Prandaj mendohet se perspektiva e minierës do të jetë e mirë, do të hapen 
vënde pune, do të zbuten problemet sociale të zonës, do të rriten të ardhurat dhe do të 
përmiresohet mirëqenia dhe natyrisht në buxhetin e shtetit do të derdhen të ardhura më 
të mëdha që rrjedhin nga taksat që veprojnë në fushën minerare dhe të tjera. Por, që të 
realizohen këto objektiva shteti duhet të marrë përsipër dhe të kryejë detyrat që i takojnë si 
për monitorimin e shfytëzimit të burimeve minerare në vëndburim në të gjitha subjektet që 
ushtrojnë veprimtari minerare, të mbeshtetë subjektet e veçanerisht investitorët e huaj (që 
kanë bërë investime të konsiderushme) në zgjidhjen e problemeve që dalin për shfrytëzimin 
me pronarët e tokave, të ndërtoj infrastrukturën rrugore të përshtatëshme për zhvillimin e 
veprimatrive etj. 

Shoqëria Franceze kryen aktivitet minerar dhe përpunues duke zbatuar të gjitha kërkesat 
teknike e ligjore që parashikon Ligji minerar dhe aktet nënligjore që kanë dal në zbatim të 
tij. Por, në vendburimin e Selenicës kryejnë veprimtari minerare dhe disa subjekte të tjera, 
ndaj të cilave duhet t’i kontrollojë ato që të plotësojnë të gjitha kërkesat teknike e ligjore, 
me qëllim që të gjitha subjektet të jenë në kushte të barabarta dhe të bëhet një konkurencë e 
ndershme në treg. 

Gjatë ushtrimit te veprimtarisë minerare subjektet pengohen nga “pronarët” e tokave, 
pasi janë pak ata që kanë një dokument hipotekor që vërteton se një pronarë, por pretendojnë 



2120 Plani Operacional i Zhvillimit VendorBashkia Selenicë

se e kanë pronësinë e trashëguar, me ligjin 7501 etj. Shteti sipas ligjit minerar duhet të krijoj 
kadastrën minerare me qëllim që në momentin që ai jep lejen e shfrytëzimit toka duhet 
të kaloj në kadastrën minerare dhe subjekti ka vetëm marrëdhenie me shtetin pronar i 
burimeve natyrore.

Selenica ka mbetur me një rrugë automobilistike të ngushtë me një kalim dhe vënde - 
vënde e dëmtuar rëndë.Por a mund të zhvillohet veprimtari minerare dhe t’a rritësh atë 
me këtë rrugë automobilistike? Është shteti që duhet të sigurojë infrastrukturën rrugore 
nacionale dhe jo subjektet.Shteti që është përgjegjës për shtetasit e tij duhet t’i krijoj mundësi 
për bërjen e investimeve për shfrytëzimin e gjithë resurseve që janë në këtë zonë me 
qëllim zhvillimin dhe mirëqënien e tij.Për këtë qëllim së paku duhet të ndertojë një rrugë 
automobilistike të përshtatëshme që të lidhë Selenicën me Vlorën, por veçanërisht duhet të 
bëjë një urë mbi lumin Vjosa në Selenicë që t’a lidhë atë me autostradën Levan - Tepelenë. 
Kjo do t’i krijonte mundësi kësaj zone për zhvillimin e saj dhe rritjen e mirëqënies. Por, për 
zhvillimin dhe mirëqënien e banoreve të Selenicës dhe zones për reth duhet të kontribojnë 
të gjithë dhe veçanërisht djemt dhe vajzat inetelektuale të lindur, rritur dhe edukuar nën 
kujdesin dhe dashurinë e vëndit të tyre të lindjes, Selenicës.

Ndotja mjedisore në zonën e Vllahinës e shkaktuar nga industria e naftës, zhvillimi i 
infrastrukturës ndërlidhëse të komunave përbërëse me qytetin e Selenicës, si dhe zhvillimi 
i bujqësisë dhe blegtorisë identifikohen si sfidat kryesore të bashkisë së re.

Rehabilitimi i territorit të ndotur nga nafta dhe nga gazi është një proces i kushtueshëm 
që sugjerohet se duhet të kryhet nga pronari i këtyre puseve, kompania shtetërore e naftës 
Albpetrol.

Si zonë kodrinore me klimë të butë, Selenica dhe komunat përbërëse janë zonë e 
përshtatshme për zhvillimin e drurëve frutorë, ndërsa Lumi Vjosë mund të përdoret për 
turizmin e aventurës.



2120 Plani Operacional i Zhvillimit VendorBashkia Selenicë

Gjatë analizës së bërë në bashkinë Selenicë u përdor pema e problemeve dhe pema e 
objektivave si metodë kryesore  që të cojnë në identifikimin e qartë të problemeve, prioriteteve 
që duhet të këtë kjo bashki si dhe përcaktimin sa më të saktë të investimeve dhe ndërhyrjeve 
prioritare që bashkia duhet të bëjë në të ardhmen.

Gjatë analizës së problemeve kryesore më të cilat bashkia është duke u përballuar kjo 
edhe për shkak të reformës administrative territoriale ku bashkia e re ka një territor më 
të madh për të menaxhuar vendosëm bazën e gjetjes se lidhjeve shkak-pasojë që sjell një 
zhnxhir problemesh të cilën do ta paraqesim në mënyrë skematike. 

Objektivat në të cilët është punuar janë:

1. Të mundësojë Qeverisjen vendore qe të punonjë më mirë për komunitetin e tyre dhe për 
ti mbrojtur më mirë burimet natyrore, si pyjet, kullotat, produktet, shërbimet publike dhe të 
furnizimit si psh. uji, biodiversiteti, zonat rurale, bujqësinë, mjetet e jetësës etj.

2. Të udhëzojë qeverisjen vendore për të kanalizuar të gjitha fondet në investime me 
impakt të madh në komunitet dhe për mirëmenaxhimin e tyre;

3. Për të siguruar një pjesëmarrje më të madhe të qytetarëve dhe në promovimin dhe 
menaxhimin e përbashkët të burimeve natyrore; 

4. Për të thithur sa më shumë investime nga qeveria qendrore por dhe nga agjensi të 
ndryshme, donatorë dhe kompani private.

 4. Përcaktimi  i problemeve     
dhe prioriteteve operacionale 
afatshkurtra duke përfshirë 
pemën e problemeve
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Prioritetet operacionale Objektivat 

Zhvillimi i qëndrueshëm, i 
balancuar dhe koheziv i bashkisë

Hartimi i Planit të Përgjithshëm Vendor të bashkisë
Hartimi i një plani afatgjatë të zhvillimit ekonomik vendor të bashkisë
Përmirësimi i kapaciteteve administrative dhe financiare lokale 

Përmirësimi i konektivitetit dhe  
shërbimeve publike 

Përmirësimi i infrastrukturës rrugore 
Përmirësimi i shërbimit të furnizimit me ujë të pijshëm 
Përmirësimi i cilësisë së  furnizimit me  energji elektrike
Përmirësimi i shërbimeve shëndetësore
Përmirësimi i shërbimit arsimor
Ofrimi i shërbimeve të kujdesit për moshën e tretë

Zhvillimi Ekonomik
Mbështetje e integruar për 
bujqësinë dhe turizmin

Përmirësimi i infrastrukturës bujqësore
Mbështetje dhe asistencë teknike për fermerët
Mbështetje për zhvillimin e turizmit historik, eco dhe agro 
turizëm
Përmirësimi i infrastrukturës turistike 

Mbrojtja e ambjentit dhe burimeve 
natyore 

Mirëmenaxhimi i burimeve natyrore  
Menaxhimi i mbetjeve urbane 

Qeverisje Vendore transparente, inovative dhe zhvillimore
që përmirëson cilësinë e jetës

së komunitetit të saj.

Për të siguruar një qeveri transparente dhe të përgjegjshme nga:

- Shërbime publike  të përballueshme dhe të qëndrueshme
- Nxitjen ekonomike dhe sociale
- Zhvillimin e komunitetin
- Pjesëmarrja dhe transparenca
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Më poshtë është diagrama e Pemës së Problemeve dhe më pas ajo e Objektivave.

Figure 1: Diagrama e Pemës së Problemeve

Figure 2: Diagrama e Pemës së Objektivave
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Prioriteti operacional

Projektiekonkret

Grupi i synuar 

Periudha e zbatimit 

Kosto e përafërt/ Lekë

Përgjegjës dhe zbatues

Burimet financiare në %

Metoda e zbatimit

Impakti i pritshëm

I.  Zhvillimi i qëndrueshëm, i balancuar dhe koheziv i territorit 
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 Plani Operacional 5.

Titulli/Emertimi i Projektit
RIKONSTRUKSION/ADAPTIM I PALLATIT TË 

KULTURËS SI DHE SHTESE KATI PER ZYRAT E 
INSTITUCIONIT TË BASHKISË  

Tipi i Projektit Infrastrukturë
Vendndodhja e projektit Objekti ndodhet në qendrën e bashkisë Selenicë.

Buxheti total i projektit 72.000.000 (Shtatëdhjetë e dy milion)  Lekë 

Kontributi ne rastin e 
bashkefinancimit nga Qeveria 
Vendore

Buxheti i bashkisë/Donatorë

Përshkrimi i projektit

Bashkia e Selenicës e zhvillon aktivitetin e saj në një ndërtesë 
njëkatshe shumë të amortizuar. Ka drejtori që nuk kanë zyrat e tyre 
por të përqëndruara disa drejtori në një zyrë dhe kjo sjell vështirësi të 
punonjësve për të realizuar detyrat e tyre dhe për ti shërbyer komunitetit.

Qëllimi dhe objektivat

Përfaqësimi dinjitoz i qeverisjes vendore ne bashkinë e Selenicës duke 
bërë rikonstruksion këtë godinë. Në këtë mënyrë punonjësit e bashkisë 
do të kenë një vend punë më të mirë e do të jenë më të motivuar për ti 
shërbyer komunitetit të tyre

Rezultatet e pritshme

Numri i përfitueve është 9600 banorë
Lehtëson aktivitetin e përditshëm të bashkisë
Ka impakt të madh në komunitet pasi stafi i bashkisë do të jetë më 
eficient dhe më afër qytetarit duke i ofruar shërbimet e duhura 
Impakt të madh tek banorët qytetit

Rendi prioritar Rendi prioritar i këtij projekti është 10 (1 deri ne 10)

Qëndrueshmëria e projektit
Bashkia e Selenicës pasi të bëhet investimi do të kryejë dhe 
mirëmbajtjen e kësaj godine.

Aktivitetet e projektit 
270 ditë kalendarike do të duhet për të përfunduar këtë projekt 
duke marrë parasysh dhe risqet e mundshme për vonesën e tij si 
psh kushtet klimaterike etj.

Vlerësimi i Ndikimit në Mjedis Ky projekt do të ndryshojë pamjen e qendrës së baashkisë Selenicë,
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Përshkrim për gatishmërinë e 
projektit për zbatim.

Projekti është gati për zbatim

Planifikimi vendor, 
ndërvendor, kombëtar

Ky investim është në strategjinë e Bashkisë Selenicë në mënyrë 
urgjente pasi nuk disponon ambjente ne të cilat mund ti shërbejë 
sa mire qytetarit.

Titulli/Emertimi i Projektit NDËRTIMI I RRJETIT TË RI TË KUZ-së DHE KUB-së 
NË QYTETIN E SELENICËS  

Tipi i Projektit Infrastrukturë
Vendndodhja e projektit Bashkia Selenicë

Buxheti total i projektit 99.000.000 (nëntëdhjetë e nëntë milion)  Lekë 

Kontributi ne rastin e 
bashkefinancimit nga Qeveria 
Vendore

Buxheti i bashkisë/Donatorë

Përshkrimi i projektit

Rrjeti i Kanalizimeve të ujrave të zeza dhe kanalizimeve të ujrave të 
bardha në bashkinë e Selenicës është tejet i amortizuar dhe kërkon 
një ndërhyrje të shpejtë nga qeverisja vendore. Banorët e Selenicës 
furnizohen me ujë të pijshëm shumë pak orë në ditë dhe me orare të 
reduktura ndonjëherë mungon me ditë të tëra, kjo si pasojë e tubacioneve 
teje te amortizuara. Bashkia Selenicë. Në ditët me rreshje shiu të dendura 
ndodhin dhe përmbytje kjo si pasojë e kanalizimeve të bllokuara dhe që 
nuk janë pastruar për shumë kohë.

Qëllimi dhe objektivat Investim në tubacionet kryesore dhe sekondare të KUB-së dhe rehabilitimi 
i kanalizimeve të ujrave të zeza në territorin e bashkisë Selenicë. 

Rezultatet e pritshme
Numri i përfituesve është 9600 banorë
Përmirëson ofrimin e shërbimit të furnizimit me ujë të pijshëm
Rrit besimin e komunitetit tek Qeverisja Vendore

Rendi prioritar Rendi prioritar i këtij projekti është 10 (1 deri ne 10)

Qëndrueshmëria e projektit
Bashkia e Selenicës pasi të bëhet investimi do të kryejë në mënyrë 
periodike mirëmbajtjen e KUZ-së dhe KUB-së.

Aktivitetet e projektit 
300 ditë kalendarike do të duhet për të përfunduar këtë projekt duke 
marrë parasysh dhe risqet e mundshme për vonesën e tij si psh kushtet 
klimaterike etj.

Vlerësimi i Ndikimit në Mjedis
Ky projekt do të ketë një ndikim të madh në mjedis pasi nuk do të ketë 
më pjesë apo zona të ndotura. 

Përshkrim për gatishmërinë e 
projektit për zbatim.

Projekti është gati për zbatim

Planifikimi vendor, ndërvendor, 
kombëtar

Ky investim është në  strategjinë e Bashkisë Selenicë në mënyrë urgjente 
pasi është një element jetik për jetën e banorëve.
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Titulli/Emertimi i Projektit RIKONSTRUKSION I BULEVARDIT “21 SHKURTI” NË 
QYTETIN E SELENICËS  

Tipi i Projektit Infrastrukturë
Vendndodhja e projektit Bashkia Selenicë

Buxheti total i projektit
99.564.000 (nëntëdhjetë e nëntë milione pesëqind e gjashtëdhjetë e 
katër)  Lekë 

Kontributi ne rastin e 
bashkefinancimit nga Qeveria 
Vendore

Buxheti i bashkisë/Donatorë

Përshkrimi i projektit

Bulevardi “21 Shkurti” ndodhet në qendrën e qytetit të Selenicës. Ky 
bulevard lidh lagjet kryesore të Selenicës dhe është pamja kryesore që 
shikon cdo person që viziton bashkinë Selenicë. Ky segment rrugor 
është në gjendje tejet të amortizuar si pjesa ku kalojnë makinat por edhe 
tortuaret janë shumë të dëmtuar. Mungesa e fondeve ka bërë që mos të 
bëhet investim prej shumë vitesh në këtë aks rrugor.

Qëllimi dhe objektivat Ndryshimi i pamjes së qendrës së qytetit duke rehabilituar bulevardin 
kryesor dhe rikonstruksioni i tij me të gjithë parametrat bashkëkohorë. 

Rezultatet e pritshme

Numri i përfituesve është 9600 banorë
Përmirëson pamjen e qytetit
Rrit numrin e rrugeve të asfaltuara të bashkisë Selenicë
Rrit besimin e komunitetit tek Qeverisja Vendore

Rendi prioritar Rendi prioritar i këtij projekti është 10 (1 deri ne 10)

Qëndrueshmëria e projektit
Bashkia e Selenicës pasi të bëhet investimi do të kryejë në mënyrë 
periodike mirëmbajtjen e këtij bulevardi, ndricim, pastrim etj.

Aktivitetet e projektit 
300 ditë kalendarike do të duhet për të përfunduar këtë projekt 
duke marrë parasysh dhe risqet e mundshme për vonesën e tij si 
psh kushtet klimaterike etj.

Vlerësimi i Ndikimit në Mjedis

Ky projekt do të ketë një ndikim të madh në mjedis pasi do të 
ndryshojë pamjen e qytetit të Selenicës, do të mbillen pemë në 
pjesën e tortuareve dhe do të kemi nje ambjent më të pastër.

Përshkrim për gatishmërinë e 
projektit për zbatim.

Projekti është gati për zbatim

Planifikimi vendor, ndërven-
dor, kombëtar

Ky investim është në  strategjinë e Bashkisë Selenicë në mënyrë 
urgjente pasi ky aks rrugor është tejet i amortizuar.
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Titulli/Emertimi i Projektit NDЁRTIMI I RRUGЁS  
“QENDЁR QYTETI – KISHЁ”

Tipi i Projektit Infrastrukturë
Vendndodhja e projektit Bashkia Selenicë

Buxheti total i projektit
49.457.000 (Dyzet e nëntë million e katërqind e pesëdhjetë e shtatë mijë)  
Lekë 

Kontributi ne rastin e 
bashkefinancimit nga Qeveria 
Vendore

Buxheti i bashkisë/Donatorë

Përshkrimi i projektit

Ndërtimi i rrugës “Qendër qyteti – kishë” lidh qendrën me periferinë e 
qytetit ku ndodhet kisha që e frekuentojnë pjesa më e madhe e qytetarëve 
të Selenicës. Ky segment rrugor është në gjendje tejet të amortizuar si 
pjesa ku kalojnë makinat dhe trotuaret për këmbësorët. Nuk ka ndricim 
dhe sinjalistikë rrugore. Gjithashtu mungojnë dhe pemët dekorative të 
rrugës.  
Mungesa e fondeve ka bërë që mos të bëhet investim prej shumë vitesh 
në këtë aks rrugor.

Qëllimi dhe objektivat

Ndryshimi i pamjes së kësaj rruge duke e rehabilituar këtë rrugë që 
frekuentohet ngashumë banorë. Vendosja e ndricimit rrugor, pemëve 
dekorative, si dhe kanalizimet e ujrave të zeza, vendosjae pusetave e te 
gjithë elementet që i duhen një rruge. 

Rezultatet e pritshme

Numri i përfituesve është 9600 banorë
Përmirëson pamjen e qytetit
Rrit numrin e rrugeve të asfaltuara të bashkisë Selenicë
Rrit besimin e komunitetit tek Qeverisja Vendore
Lehtëson lëvizjen e banorëve nga qendra deri tek kisha e qytetit

Rendi prioritar Rendi prioritar i këtij projekti është 10 (1 deri ne 10)

Qëndrueshmëria e projektit
Bashkia e Selenicës pasi të bëhet investimi do të kryejë në mënyrë 
periodike mirëmbajtjen e këtij aksi rrugor.

Aktivitetet e projektit 
300 ditë kalendarike do të duhet për të përfunduar këtë projekt 
duke marrë parasysh dhe risqet e mundshme për vonesën e tij si 
psh kushtet klimaterike etj.

Vlerësimi i Ndikimit në Mjedis

Ky projekt do të ketë një ndikim të madh në mjedis pasi do të 
ndryshojë pamjen e qytetit të Selenicës, do të mbillen pemë në 
pjesën e tortuareve, do te sistemohen kanalizimi i ujrave të zeza 
etj. dhe do të kemi nje ambjent më të pastër.

Përshkrim për gatishmërinë e 
projektit për zbatim.

Projekti është gati për zbatim

Planifikimi vendor, 
ndërvendor, kombëtar

Ky investim është në strategjinë e Bashkisë Selenicë në mënyrë 
urgjente pasi k yaks rrugor është tejet i amortizuar.
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Titulli/
Emertimi i 
Projektit

RIKONSTRUKSION I SHKOLLËS SË MESME “HAJREDIN 
BEQARI” DHE PALESTËR SPORTIVE 

Tipi i Projektit Infrastrukturë ne fushën e arsimit 
Vendndodhja e 
projektit Bashkia Selenicë

Buxheti total i 
projektit 97.500.000 (nëntëdhjetë e nëntë milione pesëqind e gjashtëdhjetë e katër)  Lekë

Kontributi ne rastin e 
bashkefinancimit nga 
Qeveria Vendore

Buxheti i bashkisë/Donatorë

Përshkrimi i 
projektit

Godina e shkollës së mesme “Hajredin Beqari” është në gjendje shumë të keqe. 
Nga verifikimi në terren i objektit, rezulton se si ambjentet e brendshme ashtu edhe 
ato të jashtme të godinës shfaqin probleme të theksuara hidroizoluese. Si rezultat i 
depërtimit të lagështirës, klasat e ndërtesës po dalin tërësisht jashtë funksioni. Shtresat 
hidroizoluese të tarracës janë krejtësisht të dëmtuara, mungojnë gjithashtu edhe shtresat 
termoizoluese të saj. Ulluqet e godinës janë të prishur dhe nuk janë në gjendje pune, 
për rrjedhojë shfaqen dëmtime të suvatimeve të brendshme dhe të jashtme. Në rast 
mosndërhyrje do ketë përkeqësim të gjendjes së godinës si dhe pasoja shëndetësore 
për nxënësit dhe stafin e shkollës. Gjendja e suvatimeve të brendshme është tepër e 
rënduar. Dëmtimet si rrjedhojë e lagështirës në suvanë e brendshme, janë të pranishme 
në të gjithë ndërtesën. Oborri i shkollës është i pashtruar dhe i papërshtatshëm për çdo 
aktivitet rekreativ për fëmijët. Palestra e shkollës është jashtë funksioni dhe përdoret 
si magazinë. Ndërsa ambientet e jashtme sportive mungojnë totalisht.

Qëllimi dhe 
objektivat

Rikonstruksioni i shkollës së mesme “Hajredin Beqari” duke krijuar kushte optimale 
për nxënësit si dhe ambjente sportive me kushte bashkëkohore. 

Rezultatet e 
pritshme

Numri i përfitueve është 600 nxënës/indirect të gjithë banorët
Përmirëson kushtet e mësimdhënies
Reduktimin e humbjeve energjetike dhe përmirësimin e efiçencave termike, duke 
shmangur kështu amortizimin e mëtejshëm të ndërtesës.
 Rrit besimin e komunitetit tek Qeverisja Vendore

Rendi prioritar Rendi prioritar i këtij projekti është 10 (1 deri ne 10)
Qëndrueshmëria e 
projektit

Bashkia e Selenicës pasi të bëhet investimi do të kryejë në mënyrë periodike 
mirëmbajtjen e kësaj shkolle.

Aktivitetet e projektit 300 ditë kalendarike do të duhet për të përfunduar këtë projekt duke marrë parasysh 
dhe risqet e mundshme për vonesën e tij si psh kushtet klimaterike etj.

Vlerësimi i Ndikimit 
në Mjedis

Ky projekt do të ketë një ndikim të madh në mjedis pasi do të ndryshojë pamjen e 
qytetit të Selenicës, do të mbillen pemë në oborrin e kësaj shkolle

Përshkrim për 
gatishmërinë e 
projektit për zbatim.

Projekti është gati për zbatim

Planifikimi vendor, 
ndërvendor, kombëtar

Ky investim është në strategjinë e Bashkisë Selenicë në mënyrë urgjente pasi kushtet 
në të cilat nxënësit zhvillojnë mësimin janë shumë të këqija.
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Titulli/
Emertimi i 
Projektit

RIKONSTRUKSION I GJIMNAZIN NË NJËSINË 
ADMINISTRATIVE KOTË

Tipi i Projektit Infrastrukturë në fushën e arsimit 
Vendndodhja e 
projektit Bashkia Selenicë

Buxheti total i 
projektit 97.500.000 (nëntëdhjetë e nëntë milione pesëqind e gjashtëdhjetë e katër)  Lekë

Kontributi ne rastin 
e bashkefinancimit 
nga Qeveria 
Vendore

Buxheti i bashkisë/Donatorë

Përshkrimi i 
projektit

Godina e shkollës së mesme “Hajredin Beqari” është në gjendje shumë të keqe. Nga 
verifikimi në terren i objektit, rezulton se si ambjentet e brendshme ashtu edhe ato të 
jashtme të godinës shfaqin probleme të theksuara hidroizoluese. Si rezultat i depërtimit 
të lagështirës, klasat e ndërtesës po dalin tërësisht jashtë funksioni. Ndërtesa ka tualete 
tejet te amortizuara dhe ka mungesë të theksuar të higjenës. Tualetet kanë probleme 
në furnizimin me ujë dhe janë të dëmtuara për shkak të amortizimit të shtresave 
hidroizoluese, për këto arsye një pjesë e tyre janë jashtë funksioni. Soletat e tualeteve 
gjithashtu janë të dëmtuara nga lagështira, si rrjedhojë ka pësuar difekte edhe rrjeti 
elektrik. Një pjesë e dyerve të klasave janë të amortizuara dhe jashtë funksioni. Shkolla 
është e shtruar me pllaka të vjetra të cilat janë tepër të dëmtuara. Tualetet e shkollës 
janë të lidhur me gropë septike, kjo e fundit nuk plotëson standartet minimale teknike. 
Me rikualifikimin e kësaj ndërtese duhet të projektohen tualete për persona me aftësi 
të kufizuara. 

Qëllimi dhe 
objektivat

Rikonstruksioni i shkollës së mesme “Hajredin Beqari” duke krijuar kushte optimale 
për nxënësit si dhe ambjente sportive me kushte bashkëkohore. 

Rezultatet e 
pritshme

Numri i përfitueve është 450 nxënës/indirect të gjithë banorët
Përmirëson kushtet e mësimdhënies
Reduktimin e humbjeve energjetike dhe përmirësimin e efiçencave termike, duke 
shmangur kështu amortizimin e mëtejshëm të ndërtesës.
 Rrit besimin e komunitetit tek Qeverisja Vendore

Rendi prioritar Rendi prioritar i këtij projekti është 10 (1 deri ne 10)

Qëndrueshmëria e 
projektit

Bashkia e Selenicës pasi të bëhet investimi do të kryejë në mënyrë periodike 
mirëmbajtjen e kësaj shkolle.

Aktivitetet e 
projektit 

300 ditë kalendarike do të duhet për të përfunduar këtë projekt duke marrë parasysh 
dhe risqet e mundshme për vonesën e tij si psh kushtet klimaterike etj.

Vlerësimi i 
Ndikimit në Mjedis

Ky projekt do të ketë një ndikim të madh në mjedis pasi do të ndryshojë pamjen e 
qytetit të Selenicës, do të mbillen pemë në oborrin e kësaj shkolle

Përshkrim për 
gatishmërinë e 
projektit për zbatim.

Projekti është gati për zbatim

Planifikimi vendor, 
ndërvendor, 
kombëtar

Ky investim është në strategjinë e Bashkisë Selenicë në mënyrë urgjente pasi kushtet 
në të cilat nxënësit zhvillojnë mësimin janë shumë të këqija.
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